有些错误是不能犯的 有些诱惑是不能碰的

6月26日是第36个国际禁毒日。谈起 毒品,大家都会不寒而栗。毒品给人带来 巨大的危害,也让太多的家庭支离破碎。 为了禁绝毒品,更有无数缉毒警察付出了 生命的代价。联合国毒品和犯罪问题办 公室最新报告显示,2021年,全球毒品使 用者超过2.96亿,比10年前增加23%;同 年,全球注射毒品使用者人数约1320万, 比此前估计高出18%。

全民禁毒,让我们一起向毒品说

2018年1月至2023年5月 全国检察机关

共批捕毒品犯罪37.3万人 占全部刑事案件的8% 同比下降40%

起诉毒品犯罪46.7万人 占全部刑事案件的5% 同比下降33%。

注:批捕起诉数据的下降,说明毒品犯罪高发势 头得到有效遏制 (数据来源:最高人民检察院)



告尉英灵首次披露

杀害缉毒英雄毒贩 被击毙

记者25日从公安部获悉, 2022年12月12日14时20分,在 中国与老挝公安部统一协调推 进下,中国警方通过两国执法 合作渠道,配合老村警方,在老 村对实施跨国武装贩毒并枪杀 中国移民警察蔡晓东的凶手飘 沙·劳杰沙开展抓捕行动。行 动中遭遇凶手持炸药包负隅顽 抗,老挝警方果断开枪,致其重 伤后抢救无效死亡。

缉毒警察蔡晓东 勇斗毒贩牺牲 从警15年累计缴毒1.6吨

2021年12月4日,中国云 南移民边境管理警察在境内对 五名非法人境老村籍毒贩开展 缉毒执法行动中,遭遇其中一 名持枪毒贩开枪拒捕,中国移 民警察蔡晓东勇斗持枪毒贩, 不幸中弹壮烈牺牲,年仅38岁。 随后五名老挝籍毒贩均逃回 老挝,

从警15年,蔡晓东累计缴 毒1.6吨, 先后荣立个人一等 功、二等功、三等功各1次。蔡 晓东牺牲后,被追授"全国公安 系统一级英雄模范",生前最后 使用的擎号377083予以保留。

中老警方跨国追逃合作 击毙毒贩

该案系一起性质严重、影 响恶劣的跨国武装贩毒案件。 中国公安部配合老挝、缅甸等 国执法部门开展跨国追逃合 作,老警方第一时间在老境内 抓获部分涉案犯罪嫌疑人,但 开枪行凶主要嫌疑人飘沙·劳 杰沙一直负案在逃。

2022年12月11日晚,老方 发现开枪凶手飘沙已秘密潜回 家中,立即对其实施全面监控, 择机开展抓捕。至12日中午, 老警方在几度劝投未果、飘沙・ 劳杰沙持炸药包孤注一掷恶意 反抗情况下,果断出击将其击 伤,后送医抢救无效死亡,"12· 04"中国移民警察蔡晓东被杀 害案侦破。

2022年山东受理各类毒品犯罪案件701件 走私、贩卖、运输、制造毒品案占六成多

有的毒贩用快递柜完成交易

公安部最新数据显示,全 国毒品违法犯罪活动下降至 近10年来的最低点,破获毒 品犯罪案件从最高峰时期 2015年的16万余起降至2022 年的3.5万起。

记者6月26日从最高人 民法院获悉,2018年至2022 年,全国法院一审审结毒品案 件数量持续下降,延续了自 2015年以来的下降趋势。 2022年降至37万件。毒品案 件在全部刑事案件中的占比 也从2018年的8.35%降至 2022年的3.59%。

2022年,全国法院-审结毒品案件37282件,判决 生效56179人,其中判处五年 有期徒刑以上刑罚13290人, 重刑率达23.66%,高出同期 全部刑事案件重刑率约15个 百分点。

记者从山东省高级人民 法院6月25日召开的新闻发 布会上获悉,2022年,全省法 院共受理各类毒品犯罪案件 701件,同比下降43.6%;判 决毒品犯罪分子1116人,同 比下降47%,均呈现出较大 幅度的下降,全省禁毒工作 形势持续向好。从罪名分布 情况看,走私、贩卖、运输、制 造毒品罪占毒品案件总数的 62.34%

同时,全省毒品犯罪呈现 出以下新特点:涉麻醉药品和 精神药品犯罪需高度重视。 非法买卖、运输、携带、持有毒 品原植物种子、幼苗罪案件呈 现出增长的态势,非法生产、

买卖、运输制毒物品,走私制 毒物品罪案件判处有罪的人 数呈现增长态势。涉毒犯罪 年轻化特征依然突出。经对 比分析,毒品犯罪案件被告人 中仍以中青年居多,35岁以 下被告人占比为52.77%

非接触式、零包贩卖特点 日益突出。尤其是利用信息 网络从事沟通联络,再通过非 接触方式完成毒品交易,是近 年来毒品犯罪最为突出的特 点。在此类犯罪中,毒贩交易 的地点多会选择在停车场、公 交站牌、马路边、小区附近、超 市及药店门口等人员流动较 大的公共场所;有的毒贩还会 用丰巢、速递易等快递柜完成 ☆易.



当前全国毒品犯罪案件呈现4大突出特点

最高检6月25日召开"依 法严惩毒品犯罪强化禁毒综 合治理"新闻发布会,最高人 民检察院第二检察厅厅长元 明在会上介绍,当前毒品犯罪 案件呈现以下突出特点:

·是新型毒品层出不穷。 新型合成毒品名称、种类不断 翻新, 更具伪装性、隐蔽性和 迷惑性, 青少年群体容易因猎 奇、从众等原因吸食毒品,社 会危害大。国家逐步列管了 合成大麻素等多种新型毒品, 检察机关起诉的新型毒品犯 罪案件逆势上升,相关案件量 增长较快

二是犯罪网络化明显。

犯罪分子普遍使用互联网进 行毒品交易,采用电子支付等 非接触方式结算,交易流程 "人、毒、财"分离,"网络+寄 递"的形式成为贩运毒品的重 要方式。在交付环节,犯罪分 子多使用虚假寄件人、收件人 身份和地址,利用"跑腿""同 城直送"等方式寄递毒品;在 联系交易环节,犯罪分子除使 用大众化的即时通讯社交软 件外,还使用阅后即焚等新型 通讯软件,采用代号、暗语进 行联系,犯罪手段隐蔽,证据 收集、审查难度大。

三是传统毒品以外的麻 醉药品、精神药品涉毒犯罪量

呈上升态势。随着国家禁毒 工作力度持续加大,不法分子 将麻醉药品、精神药品作为传 统毒品的替代物进行贩卖、吸 食,检察机关起诉的麻醉药 品、精神药品涉毒犯罪案件大 幅增多。部分医疗从业人员 在管理、使用麻醉药品、精神 药品过程中违法犯罪,导致麻 醉药品、精神药品管理失控, 甚至流入制贩毒渠道,社会危

四是犯罪呈现年轻化趋 涉案人员构成累犯、再犯 较多,青少年易成为毒品特别 是新型毒品滥用的高危人群, 并参与毒品犯罪,值得警惕。



长期从事毒品犯罪且大部分毒品已流入社会

3名毒贩贩卖13827.6克毒品被判死刑

6月25日,在山东省高级 人民法院举行的发布会上,公 布了毒品犯罪典型案例。

被告人王某某与被告人 邱某相识后,达成由邱某提供 甲基苯丙胺(冰毒)、由王某某 进行贩卖的合意,王某某又主 动联络被告人陈某某为其提 供甲基苯丙胺,陈某某伙同被 告人马某某、颜某某分装后在 当地大肆贩卖,形成较为稳定 的交易模式和毒品交易链。 自2015年4月起,王某某、邱 某、陈某某等人多次贩卖运输 甲基苯丙胺共计138276克。

法院经审理认为,被告人 邱某违反国家毒品管理规定, 贩卖、运输毒品,其行为构成 贩卖、运输毒品罪。被告人陈 某某、王某某等人违反国家毒 品管理规定,贩卖甲基苯丙 胺,均构成贩卖毒品罪。根据 各被告人犯罪的事实、犯罪的 情节和对社会的危害程度,以

及在共同犯罪中的地位和作 用,以贩卖、运输毒品罪判外 被告人邱某死刑,剥夺政治权 利终身,并处没收个人全部财 产;以贩卖毒品罪分别判处王 某某、陈某某死刑,剥夺政治 权利终身,并处没收个人全部 财产,判处被告人马某某无期 徒刑,剥夺政治权利终身,并 处没收个人全部财产,判处被 告人颜某某有期徒刑九年,并 处罚金人民币九万元。

"小树枝""可乐""跳跳糖"

■ 相关链接

警惕新型毒品 玩潜伏

对于毒品,大 部分普通人的 认识还停留在 ·代毒品"或 者"二代毒品" 中,殊不知, 第三代"新型 毒品",以"奶 ""跳跳糖" 等具有欺骗性 的华丽伪装出 现,并将矛头对准 了青少年。这些披着 伪装的新型毒品,看见 立即报警!

"小树枝"

又名"雅典娜小树枝" "维纳斯香薰""派对小树 枝"等,经国家毒品检测, 其含有我国管制的MDMB -CHMICA成分,经专家论证,1克MDMB-CHMICA 的依赖性潜力相当于10.5 克海洛因,滥用可致幻。

'奶茶

以粉末状为主,与正 常的咖啡、奶茶相似,分别 用咖啡袋、茶叶袋包装,仅 用开水调和即可食用。是 一种把各种合成毒品混合 在一起的混合类毒品,多 为冰毒和K粉混合而成。

主要成分为氯胺酮,

吸食微量就会致人产生幻觉,引起发狂症状。与冰 毒相比,"可乐"的市场售价高出10倍,吸食方法不 同,对人体危害也更大。

"跳跳糖

遇水即溶、即冲即饮, 与各种饮品混合后口味都 不发生变化,甚至香味都 相似。这种新型毒品后劲 很强,喝一次两天大脑都 会处于兴奋当中。

, "神仙水" 成分复杂,是冰毒等 多种毒品的混合物。因为 名字好听,被当成"富人毒 。主要在沿海城市较 多见,还有"法拉利水""美 人水"等名字,在西方国家 通常被称为"神仙水"。

"曲奇饼干"

从外表看与某款饼干 无异,里面夹杂着绿色的 物质。打开包装有异味, 含有大麻成分。这种大麻 饼干价格高昂,一片售价 50元,相比大麻原料,饼干 成品的身价翻了10倍。

"巧克力

包装粗糙简陋,包装 袋上设有任何品牌,但这可不是普通的巧克力,而 是犯罪分子用大麻熬成的 油掺制成的巧克力。

'迷幻蘑菇

外形如黄色的"干蘑 ,实际上其迷幻成分主 要由一种含毒性的菌类植物"毒蝇伞"制成,人吸食 后会产生强烈的幻觉。

据新华社、央视、《济 南时报》、《华商报》